



推进新型工业化高质量发展

汇川区：为发展新质生产力培养技能人才

本报讯 近年来，汇川区一直紧盯教育、科技、人才三要素，以工匠精神发展好职业教育，不断培育大国工匠，为新质生产力蓄势赋能，助推地方经济社会高质量发展。

走进位于贵州中航电梯有限责任公司的龙生明技能大师工作室，全国“操作技术能手”、全国“技能标兵”、高级工程师、高级技师龙生明正在手把手指导学员对电梯进行故障排查。

今年43岁的龙生明从2001年起，便进入贵州中航电梯有限责任公司就职，先后从事电梯安装、维保等岗位工作。23年来，他凭着勤奋刻苦、勇于创新的精神，编写《电梯导轨安装指导书》，研发“电梯防溜车装置”等，被工友们亲切称为“电梯医生”。

结合新质生产力的内涵特征和发展重点，龙生明对行业发展有了更多信心。他说：“我将继续加强在电梯安装维修领域的技术创新，提升公司产品竞争力。同时，发挥党员先锋模范

带头作用，弘扬好工匠精神、劳模精神，发挥龙生明技能大师工作室作用，不断为行业培育技术人才，为公司发展奠定技能人才基础。”

发展新质生产力，最终要靠人才。以高质量技能人才供给推动新质生产力发展，这对培养高素质技能人才为目标的职业教育提出更高要求。

作为一所政府主办的全日制中等职业学校，遵义市职业技术学校以服务发展为宗旨、以促进就业为导向，致力于高技能、应用型人才的培养与发展，为国家和地方经济社会发展作出贡献。

遵义市职业技术学校校长罗小玉介绍：“我们学校通过升学立体拓宽、集团化办学，构建‘3+4’‘3+3’及分类考试升学就读大学本科和高职院校通道，促进学生多元发展。设置有4大专业部15个专业。为更好地服务地方经济，新开设酿酒工艺与技术、工业

机器人等特色专业，走产学研结合之路，增强职业教育的适应性。以就业升学为导向，推进‘三育人’综合改革，创新‘工学结合、德技并修’人才培养模式，深入开展校企合作工作，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才和技能支撑。”

在2023年全国行业职业技能竞赛——第二届全国工业和信息化技术技能大赛决赛中，该校2023级学生周鑫源和陈行在同本科、高职选手的激烈竞争中脱颖而出，获得工业大数据算法赛项一等奖。最近，他们正在备战新一年的赛事。

“我学的专业与计算机相关，进入学校以来，学习了很多专业知识，也参加了几次赛事，专业能力在不断提升，这对我以后升学和就业都有帮助，我很感谢学校给我提供的成长平台。”陈行说。

周鑫源表示：“我们能在大赛中获奖，离不开学校的栽培，希望我能在这里学到更多专业技术，掌握更多专业技能，以后成为一名技术型人才。”

遵义市职业技术学校正高级讲师刘利军说：“现在国家对职业教育非常重视，特别是近十年来，除了政策倾斜，还投入大量资金，大大改善了我们学校的办学条件和师资条件。作为职业教育的教师，我希望我的学生通过学好一门技能，实现技能报国、技能成才。我也会为此努力，为国家培养更多技能人才。”

据了解，遵义市职业技术学校先后获得国家中等职业教育改革与发展示范学校、国家级重点中等职业学校、全国中等职业学校德育工作先进集体、全省职业教育先进单位等称号。近三年，该校学生参加各项技能大赛获奖率达91.66%，毕业生专科升学率稳保90%以上，就业率稳保95%以上。（毛艺 周晨 陈社壮）

习水县

『四个一』维护消费市场秩序

本报讯 近年来，习水县认真开展“四个一”专项行动，强化消费市场综合管理，营造让消费者放心的消费环境，全力维护好消费者合法权益。

健全一个工作机制。该县建立市场监管、公安、商务、综合执法、消费者协会联动协作机制，组建27支工作队，以旅游购物场所、大型商超、重点生产企业等行业企业为重点，围绕预付式消费、商品服务等焦点热点问题，建立常态化巡查监管机制，充分发挥监管效能，形成整治合力。制定下发《习水县消费者协会2024年工作要点》，引导商家建立“放心消费承诺”“线下无理由退货”等制度，利用政府网站、微信公众号、微信群等积极宣传，引导各行业市场主体参与放心消费活动。

开展一次专项整治。围绕提升消费者满意度目标，聚焦食品、药品安全，不公平合同条款等，对过度包装、虚假宣传等违法违规行为开展专项整治。加强对各行业协会、大中型企业、超市等行业企业业务人员培训，提高消费维权工作的处置能力。截至目前，该县共出动执法人员500余人次，检查各类经营主体1000余户次，查处各类行政违法案件76件，组织开展相关业务培训18场次。

曝光一批典型案例。集中曝光一批侵害消费者权益的典型案例，将放心消费企业纳入信用监管体系并实现信用可视化，对全县投诉信息进行季度全量公示，对问题集中、投诉举报尚未处理的市场主体注册信息进行锁定，倡导商家向全社会公开承诺、诚信经营，进一步维护好市场秩序，营造良好消费环境。截至目前，该县公布消费维权典型案例20起，纳入注册信息锁定市场主体88家。

畅通一组维权渠道。畅通“线下+线上”快捷维权渠道。以“一中心一张网十联户”基层治理机制为基础，探索建立一套专班、9个工作组、相关单位参与的“1+9+N”商圈治理模式，常态化开展商圈矛盾风险隐患排查整治，确保企业诉求限时回应、及时解决。畅通政府门户网站、县长信箱、12315、12345等平台维权渠道，积极捍卫消费者合法权益。截至目前，累计受理消费投诉427起，办结405起，办结率95%，为消费者挽回经济损失51.8万元，对全县被投诉举报集中的经营主体开展集体行政约谈6次，个别行政约谈18次，投诉量同比呈下降趋势。（习水县融媒体中心）

绥阳县林业局

以练筑防
筑牢森林安全防线

本报讯 日前，绥阳县林业局联合该县郑场镇政府组织开展森林防火应急演练，以练为战，进一步提升森林消防应急及救援队伍业务能力。

演练模拟该县卧龙社区先锋组突发火情，信息监测组发现火情后，第一时间上报。郑场镇森林防火指挥部立即启动森林防火应急预案，集结队伍赶赴现场进行扑救。演练过程中，各团队协同作战，队员们熟练运用灭火器、灭火拖把、干粉灭火弹等扑火器具，快速、安全、有序地进行了模拟扑救，并做好了安全撤离、余火清理、现场留守等后续工作。整个演习过程紧张有序，达到了预期效果。

“通过此次应急演练，提升了基层灭火队伍快速集合能力、应急处置能力。同时，进一步增强了我们防火队伍的应急应变和实战能力。”绥阳县林业局副局长谢旭波说。

当前是重点森林防火期，绥阳县高度重视森林防火工作，在队伍建设、巡查监管、宣传教育、应急保障等方面持续发力，并深化无人机巡查、生态护林员APP、视频监控摄像头等技术手段的使用，做好人防、技防相结合，打好森林防火组合拳，筑牢森林防火安全屏障。

“我们将进一步压实工作责任、加强宣传教育，同时做好火源管控、应急准备和值班值守工作，有效防范、化解重大森林火灾风险，确保人民群众生命财产安全。”谢旭波表示。（黄河鸥 韦立立）

永山坎隧道
项目主体工程完工

目前，由贵州建工集团承建的绥阳永山坎隧道项目主体工程已完工。

永山坎隧道项目位于绥阳县洋川街道与郑场镇境内，隧道总长5316米，为上、下行分离独立双洞，计划于4月底完成隧道路面施工。

永山坎隧道项目，是连接绥阳县城与郑场镇、遵义新舟机场的重要交通干道，项目建成后，绥阳县城区到遵义新舟机场的行车时间将缩短约10分钟。

（张海生 摄）

桐梓县

营商环境创佳绩
便民服务显实效

本报讯 “服务很周到、很热情，办事效率非常高，办理结果很满意。”刚刚在桐梓县政务服务中心办完事的市民刘勇感叹道。

走进桐梓县政务服务中心自然人、个人综合服务区，前来办事的群众络绎不绝，工作人员一边耐心细致回复群众咨询事项，一边认真快捷办理业务。

近年来，桐梓县积极探索推进“枫桥式政务服务”改革，明确“在家群众办事不出村（社区），在外群众办事不返乡，企业办事不出区（园区、镇区）”改革方向，将乡镇（街道）、村（社区）事项进行梳理明确，将电子税票、不动产查询、产权变更等可以下放到乡镇的县级事项予以下放，将县级政务服务大

厅各窗口与乡镇（街道）政务服务大厅窗口的部分办理事项综合设置通办渠道，培训政务服务工作人员的通办、综办业务能力，促进“全县通办”质效提升。

“我们在公司有不懂的，到这里来向工作人员咨询，办起事感觉很方便。”前来办理商品房预售预抵的市民方飘告诉笔者，特意前往政务大厅来办理该笔业务。

在该县政务服务中心法人、企业综合服务区，企业金融服务驿站、人才服务驿站、法务服务驿站映入眼帘。该区域是围绕打造“贵人服务·桐心为民”品牌，聚焦便民化、效能化服务理念，提升企业获得感满意度而打造的“企业之家”。“企业之家”的创建是该县优化营商环境的又一便民举措。

市民穆鹏新开了一家网吧，按照相关规定，需办理消防相关证件。“消防涉及生命安全，办理证件的话，资料会比较严谨、比较复杂，但是工作人员还是很细心、很有耐心地给我们讲解资料该怎么准备。为了避免我们多跑路，工作人员还提前给我们准备了相关资料。”提起这次事项的成功办理，他非常感谢工作人员。

近年来，桐梓县不断优化营商环境，为群众提供更加便捷的服务，始终聚焦便民化、效能化服务理念，不断打造便民服务新亮点，实现县、乡两级政务服务事项全部进驻大厅，让便民服务更有温度。2023年，在全省营商环境综合绩效考核中，桐梓县位列第五。

目前，桐梓县政务服务中心已进驻43家单位143人，可受理事项1562项。2023年，该政务服务中心共综合受理办件21万余件。

桐梓县营商环境建设局副局长成硕表示，2024年，桐梓县政务中心将以高效办成一件事为统领，深化五个通办，抓实三项改革，着力推进企业准入、经营、发展、壮大、注销、退出，个人出身、就学、生活、退休全生命周期集成办理，围绕企业需求，依托人才、法务、金融等三个驿站，拓展企业之家增值服务，构建县乡村一体化政务服务体系，形成政务服务左右联通、上下贯通、内外畅通的格局，打通政务服务“最后一公里”。

（万莲莲 王琨荣）

禁带火种进山
保护森林资源